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kdy se významně zvětšoval počet čtenářů, otevřela úhly pohledu na to, co to 
vlastně městská kronika je, resp. čím vším může být. Má totiž mnohem větší vy-
povídající hodnotu, než si mnohdy na první pohled uvědomujeme.

Petr Polehla

Konference Biskupství, církev a prameny mezi raným novo-
věkem a současností / Diocese, Church, and Historical Sources 
between the Early Modern Period and the Present

U příležitosti 360. výročí založení královéhradecké diecéze uspořádala Katedra 
pomocných věd historických a  archivnictví Filozofické fakulty Univerzity 
Hradec Králové ve spolupráci s Královéhradeckým biskupstvím ve dnech 5. až 
7. listopadu 2024 v Hradci Králové mezinárodní konferenci. Ta navazovala na 
konferenci z roku 2014, pořádanou stejným pracovištěm, která sklidila zaslou-
žené uznání u odborné i laické veřejnosti a z ní vzešlá kolektivní monografie je 
dodnes hojně citována (Petr POLEHLA (ed.), 350 let královéhradecké diecéze, 
Červený Kostelec 2015). Ve třech dnech se letošní akce nakonec zúčastnilo 28 
přednášejících z České republiky, Slovenska, Maďarska, Chorvatska a Gruzie. 
Mezi přednášejícími nechyběli vysokoškolští učitelé, archiváři, památkáři ani 
teologové. Sálem FF UHK a Městské knihovny v Hradci Králové zněly čeština, 
slovenština i angličtina.

Po oficiálním zahájení otevřel program Tomáš Petráček zamyšlením se 
nad dějinami diecéze coby žánrem a současně výzvou. Drahomír Suchánek při-
pomněl osobnost papeže Alexandra  VII., který biskupství v  Hradci Králové 
roku 1664 oficiálně založil. Následoval blok věnovaný farní správě, kde se 
Zuzana Kukánová vyjádřila k metodice práce s dochovanými archivními pra-
meny pro personální obsazení far v 50. a 60. letech 17. století, Radek Pokorný 
za kolektiv archivářů a  pracovníků místního biskupství ukázal bílá místa ve 
vikariátní síti diecéze v 17. století a Pavel Zahradník detailně rozebral vývoj 
trutnovského vikariátu v  letech 1664 až 1780. V dalších příspěvcích zazněly 
referáty o biřmovacích knihách v královéhradecké diecézi od Hany Stoklasové, 
zatímco Petr Honč rozebral prameny k  biskupství nacházející se v  římském 
archivu Kongregace pro šíření víry, a znovu (jako už roku 2014) byla připo-
menuta pamětní kniha biskupství z 19. století jako unikátní pramen pro zpraco-
vání dějin biskupství i diecéze (Kateřina Motlová). Na známém královéhradec-
kém biskupovi Johannu Leopoldu Hayovi ukázala Štěpánka Grunová biskupy 
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josefínské generace s jejich janusovskou tváří. Adéla Wagnerová se zabývala 
stavem broumovského a polického kláštera kolem roku 1771 a Věra Slavíková 
poreferovala o církevních i světských povinnostech duchovních správců v prv-
ní polovině 19. století.

Robert Skenderović následující den popsal obsazování biskupského 
stolce v 16. a 17. století v diecézi Smederevo (Samandria), Dorottya Piroska 
B. Székely srovnala jezuitské střední školy v Ostřihomi a Györu v 17. sto-
letí, zatímco Peter Fedorčák objasnil úlohu známého anglického humanis-
ty Leonarda Coxe na území Horních Uher a  jižního Polska. Českým svět-
cům Janu Nepomuckému a Janu Sarkanderovi, resp. srovnání jejich „svatos-
ti“, se ve svém příspěvku věnovala Timea N. Kis. Tematickým ozvláštněním 
celé konference pak bylo představení několika liturgických rukopisů z pře-
lomu 15. a  16. století uchovávaných v  Gruzii od Ketevan Asatiani a  Niny 
Badashvili. Následující blok byl věnován knihovnám. Jana Oppeltová zde 
již tradičně představila novinky ze svých výzkumů farních knihoven v krá-
lovéhradecké diecézi, Anna Zouhar Adamčiková upozornila posluchače na 
existenci tzv.  Trauttmansdorffské knihovny z  roku 1812, deponované na 
Královéhradeckém biskupství, a Laura Maniaková připomněla rukopis VI F 
32 z Knihovny Národního muzea v Praze, který zachycuje situaci v Sedleckém 
klášteře v barokním období. V odpoledním pokračování si mohli posluchači 
vyslechnout přednášku Tomáše Bárty Pražáka, která již tradičně čerpala z jeho 
výzkumů ohledně litoměřického biskupa Emanuela Arnošta z  Valdštejna, 
a přednášku Martina Baruse věnující se novým farnostem v litoměřické diecé-
zi v pojosefínském období. V tento den čekal na přednášející a hosty konfe-
rence též večerní program v podobě návštěvy Královéhradeckého biskupství, 
prohlídky tzv. Trauttmansdorffské knihovny a knihovny biskupství.

Poslední přednáškový den byl věnován dopoledne osmnáctému a odpo-
ledne dvacátému století. Radek Martinek představil kněze‑vyšívače Wilhelma 
Jakoba Sebertha, Petr Arijčuk se zabýval oltářním obrazem v královéhradec-
ké katedrále od Ignaze Unterbergera a Tereza Vinterová ukázala přítomným 
situaci luteránů v Sedloňově v Orlických horách. Dvacáté století tematicky 
zastupoval Libor Staněk, který ve svém příspěvku přiblížil přebírání církev-
ních fondů v českobudějovické diecézi do správy jihočeských archivů v le-
tech 1950 až 1960, Jan Kafka, jenž nastínil pozoruhodný život tajného bis-
kupa Josefa Blahníka, a Michal Sklenář, který se věnoval šedesátým létům 
v životě biskupa Karla Otčenáška. V tomto bloku zabývajícím se 20. stoletím 
vystoupili i pamětníci, kteří v diskusi vzpomínali na oba biskupy.

V podzimních měsících řádily nemoci, a proto na několik zajímavých 
příspěvků nakonec nedošlo. Pořadatelé plánují vydání kolektivní monografie, 
a tak doufejme, že si je spolu s těmi shora uvedenými budeme moci alespoň 
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přečíst. Hojně navštívená mezinárodní konference opět dokázala, že spoluprá-
ce mezi veřejnoprávní vysokou školou a římskokatolickou institucí může být 
nanejvýš plodná a v každém směru obohacující.

Jakub Zouhar

Mezinárodní doktorandská konference 
Interdisciplinary  Research on Early Modern European Society – 
Methodology and Research Trends

Ve dnech 4.–8. 11. 2024 uspořádal Instytut Historyczny Uniwersytetu Wro-
cławskiego ve spolupráci s  českými, slovenskými a  polskými univerzitami 
(Univerzita Pardubice, Univerzita Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem, 
Jihočeská univerzita v  Českých Budějovicích, Univerzita Palackého v  Olo-
mouci, Prešovská univerzita v Prešove, Uniwersytet im. Adama Mickiewicza 
w Poznaniu) konferenci v rámci programu ERASMUS BIP na téma „Interdi-
sciplinary Research on Early Modern European Society – Methodology and 
Research Trends“. Pětidenní akce se konala v knihovně Wroclawské univerzity 
a v jejím rámci byly zahrnuty i exkurze po okolí. Konferenčními jazyky byly 
jak ty národní (čeština, slovenština a polština), tak i nadnárodní (angličtina). 
Témata byla časově ukotvena od 16. století až po 20. století.

Opomenu‑li nezbytné uvítací proslovy, prvního slova se ujala Marika 
Smurawa z poznaňské univerzity. Představila v něm přehledně, avšak struč-
ně, přehled o didaktických postupech v ariánských vyučovacích programech 
a učebnicích. František Šulista poté navázal velmi poutavým příspěvkem o ka-
tolických autorech v  nelehkých časech protireformačního období mezi lety 
1580–1700. U tohoto příspěvku bych ráda vyzvedla zejména autorovu snahu 
obohatit současný výzkum o analýzu náboženských textů katolických autorů. 
Základní otázku směřoval k tomu, jak se daní autoři snažili vysvětlit věrouč-
né otázky svým čtenářům a posluchačům, popsat a prosadit správný nábožen-
ský a sociální život podle katolické církve a potírat své nekatolické oponen-
ty. Kromě toho se příspěvek zaměřoval na vztahy mezi autory a  jejich tex-
ty, na základě místa, kde působili, intertextuálních vazeb k církevním autori-
tativní textům a  katechetickým příručkám. Dalším přednášejícím byl italský 
badatel Andrea Trenta z univerzity v Olomouci. Jagoda Anczakowska z pořá-
dající univerzity ukončila první dopolední blok představením osoby Kaspera 
Drużbického a jeho příspěvku k raně novověkému polskému ars moriendi.


